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מערכת הדם: הלב וכלי הדם

היקף יחידת הלימוד: 3 שיעורים
עמודים: 82- 96
( במבט חדש לכיתה ו
מטרות
· לתאר את מיקום הלב ואת מיקומם של כלי הדם בגופנו.
· לתאר את רכיבי מערכת הדם: הלב וכלי הדם: עורקים, ורידים ונימים, ואת ההתאמה לתפקודיהם (הקשר בין מבנה לתפקוד).
· לתאר את מבנה הלב וההתאמה לתפקודו
· לתאר את תהליך ההובלה וההעברה של חומרים בגוף. 

· לתאר קשרים בין מערכות הגוף )קשר בין רכיבים(.
מהלך השיעור 

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· מוצע לפתוח בשיר עניין שבלב, עמוד 82. בעקבות השיר, מוצע לבקש מתלמידים לנסח שאלות שמעניין אותם לדעת בנושא הלב וכלי הדם:    האם יש קשר בין התיאור הלב בשיר לבין לב אמתי? מהו התפקוד של הלב בגופנו? לאיזו מערכת שייך הלב?
· מוצע לקיים שיח בכיתה: לו הייתה לנו היכולת להתבונן על מערכת הדם שבגופנו, אילו איברים היינו רואים? מאילו איברים בנויה מערכת הדם? מהו תפקודה?
· קוראים את קטע המידע בעמוד 84 ומתבוננים באיור. מבקשים להצביע על מיקום הלב, על מיקום כלי הדם וכדומה. 
· מבקשים מהתלמידים לתאר במחברת במילים ובציור את מערכת הדם. 
שלב זה נועד לאתר תפיסות לגבי אברים של מערכת הדם ומיקומם בגוף. מוצע לחזור לתפיסות אלה בסיום היחידה ולראות שינויי תפיסות. 

	התנסות
	· מבצעים את המשימה: הלב וכלי הדם בגופנו, עמודים 87-85. 

במשימה זו מבצעים תצפית במטרה לאתר את מיקום הלב וכלי הדם בגוף. יש להנחות את התלמידים להשתמש במספר חושים (ראיה, מישוש ושמיעה) וכן במכשירים טכנולוגיים (פנס, מסכת) המגבירים את יכולתנו לאסוף מידע על הלב. 
· להתנסות פעילה בהאזנה לדפיקות הלב מומלץ להתנסות בבניית מסכת באמצעות הפעילות בונים מסכת (סטטוסקופ), אתר מוזיאון המדע, ירושלים.

· להכרת אסטרטגיית הוראה לשילוב חיישנים בהוראה בהקשר למדידת דופק הלב פנו לדגם ההוראה חיישן דופק לב: פועם בקצב בתת המדור למידה התנסותית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.
· עורכים סיכום של התצפיות במליאה (חלק ג של המשימה, עמוד 87). מבקשים ממספר תלמידים להציג את ממצאי התצפית ומסכמים מסקנות כוללות במליאה. 
· מפנים את התלמידים לתבנית חושבים מדע, בעמוד 87 במטרה לבסס את השפה הטכנולוגית. 
· מבצעים את המשימה מבנה הלב ופעולתו בה עורכים תצפית על לבבות של תרנגול הודו (עמודים 89-88).
· מוצע להיעזר במשימה זו בדגם ההוראה של למידה התנסותית מכירים את מבנה הלב באתר מטר. 


	המשגה
	· מבקשים מהתלמידים לקרוא את המידעונים בנושא מבנה הלב ופעולתו ולהשיב על השאלות, עמודים 92-90. להעשרה קוראים את המידעון בעמוד 93 על לבבות של בעלי חיים. עורכים תצפית במפה, בדגם, בסימולציה של מערכת הדם ושואלים: 
· היכן נמצא הלב?
· היכן נמצאים העורקים והורידים?
· מה ההבדל בין העורקים לוורידים?
· היכן נמצאים נימי הדם?
· אילו חומרים מובלים במערכת הדם? מה מסלולם בגוף? 
· מבצעים את המשימה הובלת חומרים במערכת הדם (עמודים 96-94). חשוב לששים דגש על שאלה 3 העוסקת ביחסי גומלין בין מערכת הדם למערכות אחרות בגוף, בהקשר להובלת חומרים בגוף. 
· צופים בסרטון מערכת הדם ומשלימים מידע בטבלה שבספר.
 

	המשגה
	· צופים בסרטון על מחזור הדם ושואלים:
· באיזה מסלול זורם הדם המגיע מהלב לגוף? באיזה חומר או עשיר יחסית? מדוע?
· באיזה מסלול זורם הדם מתאי הגוף ללב? באיזה חומר הוא עשיר יחסית? מדוע?

· באיזה מסלול זורם הדם מהריאות ללב? באיזה חומר הוא עשיר? מדוע?
· צופים בסרטון מערכת הדם (1), מערכת הדם (2) לביסוס תהליכי הלמידה.


	יישום
	· מבקשים מהתלמידים להיכנס לפעילות מערכת הדם באתר לב וליבה.
·  קוראים את המידע ועונים על השאלות הבאות:

· מהו תפקודה של מערכת הדם (הובלה)?
· מה הקשר בין מערכת הדם ליתר מערכות ואיברים בגוף?

· עונים על הפעילות בהדמיה "מסלולים" באתר " לב וליבה", מטח.
· מבצעים משימה בעקבות ההתנסות בהדמיה: סימון על "מפת" מערכת הדם שמופיעה בצד ימין של המסך את מסלול ההובלה של החומרים השונים במערכת הדם על פי השאלות במשימות.


	סיכום ורפלקציה
	· חוזרים לאיור בעמוד 84 ולתשובות של התלמידים שהוצגו בתחילת היחידה אודות מערכת הדם ורכיביה. 
     שואלים: האם חלו שינויים בתפיסות שלך? מה התחדש לך? 
· כיצד צפייה בסרטונים, במפות ובדגמים תרמה לתהליך הלמידה שלי? 

· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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